



本报特约

# 不同年龄段的常见眼病，你都知道吗？

眼科医生呼吁：定期眼部检查能有效避免致盲眼病发生

本报记者 王璐 通讯员 周巧

眼部疾病，跟年龄、遗传、生活方式、身体其它疾病等息息相关，贯穿了生命的全周期。近日，记者采访长沙爱尔眼科医院院长、青光眼诊疗专家段宣初教授，他为大家梳理了各种年龄段最常见眼病的防治策略，希望大家关注眼健康，护好“心灵之窗”。

## 0~18岁： 远视、近视、斜视、弱视

国家卫健委数据显示，2022年全国儿童青少年总体近视率为53.6%。而在幼儿园幼童中，远视和散光带来的弱视等问题也不少见，弱视如在6岁前没有治愈，以后可以治愈的机会将大大减小。此外，儿童斜视也较为常见，将影响外貌、视力、视功能发育。

防治策略：段宣初教授表示，目前有“三驾马车”防控近视：户外活动（每天2小时）-角膜塑形镜（白天不用戴眼镜，减缓近视加深）-低浓度的阿托品滴眼液（预防近视发生发展）结合起来近视发病率和进展速度会大大降低。

此外，其他常见儿童眼病，早期筛查很重要，刚刚出生、出生后3个月以及3岁是视力筛查的三个关键时间点，除此之外，建议儿童及青少年每3~6个月做一次眼科检查，患有斜弱视、屈光不正的孩子应按照医生建议定期复查。

## 20~50岁中青年： 青光眼、眼底病

青光眼作为全球首位不可逆性致盲眼病，严重损伤

患者的视功能。我国40岁以上人群青光眼患病率高达2.5%，致盲人数估计有567万。

青光眼以原发性青光眼为主，由于发病大多数慢性隐匿，或有虹视、头痛、眼睛酸胀等症状，有2/3的青光眼患者在初诊时已发展到了中晚期。

防治策略：“青光眼通过常规眼部筛查可发现，我们医院每年在准备做近视眼手术的人群中都能筛选出一部分青光眼患者。如果发现早、积极治疗，患者视力是能得到有效保护的。”作为青光眼诊疗专家，段宣初教授表示，青光眼的主要治疗方法有三种：药物、激光、手术疏通房水引流降压。对于难治性青光眼，如新生血管性青光眼、角膜移植后继发性青光眼等，长沙爱尔眼科医院现已率先开展微创、超声、微脉冲等国际先进治疗术式，给广大难治性青光眼患者带来福音。

此外，段宣初教授建议：有青光眼家族史的人群40岁以后需每年进行眼部检查。高度近视特别成年后近视眼度数持续加深，高度远视，高血压、糖尿病等全身疾病等都是青光眼高危因素，需引起警惕，遵医嘱定期复查。青光眼一旦确诊会跟随患者一生，因此需定期随访。

## 60岁以上老年人： 白内障、眼底病变

随着年龄的增长，人体晶状体的功能老化，可能受到另一个常见致盲性眼病“侵袭”，它就是白内障。据

了解，白内障60岁以上患病人群达60%左右，到了80岁患病率可高达90%，这也意味着，随着人口老龄化的加剧，“白内障”人群将显著增加。白内障是可以通过手术复明的，但如手术不及时，不仅治疗难度加大，且恢复慢，治疗效果将大打折扣。

防治策略：“我们建议中老年朋友每年定期到院检查，白内障患者一般视力在0.5以下的，晶体混浊就可考虑手术治疗。”段宣初教授介绍，现在白内障治疗采用的是超声乳化摘除合并人工晶体植入，切口最小不到3毫米，长沙爱尔眼科医院最早引进飞秒激光辅助白内障手术，可精准制作切口、撕囊和预劈核，损伤越来越小。另外人工晶体也在不断发展，可以满足看远、看近、看中等多方面要求。目前该院每年能成功治疗5000余名白内障患者。

此外，为提高常见眼病诊疗能力，长沙爱尔眼科医院每年都会举办眼科医生学术会议或通过医联体培训基层医生，通过天心区眼健康联盟，每周派专家到社区卫生服务中心坐诊进行对口扶持。对于高龄、瞳孔小、糖尿病合并高度近视或合并青光眼等复杂眼病患者，长沙爱尔眼科医院搭建了疑难眼病诊疗平台，现已引进十多位全国知名眼科专家到医院定期坐诊，诊疗范围包括疑难眼底病、青光眼、复杂眼外伤、眼眶病与眼肿瘤等，在眼部病变复杂时会采取多专家联合会诊模式制定更加安全有效的综合诊疗方案，护航大众眼健康。

## 中医义诊小分队走入湘潭岳塘区

近日，湖南省中医药文化“三湘行”——湘乡市中医医院义诊小分队12名专家分赴湘潭市岳塘区多个基层医疗机构，耐心细致地为候诊群众把脉开方、按摩施针。此次活动，共为300余名问诊群众进行义诊。据悉，自2021年11月该院成立湖南中医药文化三湘行义诊小分队以来，积极参加公益义诊活动，足迹遍及邵阳洞口、城步、新邵，郴州桂东，以及衡阳县、益阳市、湘乡市潭市镇等地，积极传承发扬中医药文化，并方便人民群众看病就医。

通讯员 林琪 摄影报道



■门诊新闻

## 吃了干捞粉丝后“酱油尿” 原是蚕豆病在作怪

本报讯（通讯员 杨晖 符晴）长沙3岁女孩萌萌（化名）因进食了一碗干捞粉丝后出现呕吐，第二天早上竟然排出了“酱油”尿，到医院检查诊断为葡萄糖-6-磷酸酶缺乏症，俗称蚕豆病。

“粉丝为蚕豆制品，是孩子发病主因。”长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）儿科副主任医师李嘉表示，经过补液、碱化尿液、输注浓缩红细胞纠正贫血、维持水电解质酸碱平衡等对症治疗后，萌萌病情好转。

蚕豆病又叫遗传性葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症，是最常见的一种遗传性酶缺乏病。蚕豆中的蚕豆嘧啶、蚕豆嘧啶核苷、多巴、多巴核苷等物质，会让患者体内红细胞变得僵硬和脆弱，易导致急性溶血性贫血或黄疸。该病3岁以下儿童高发，男性占90%，起病急骤，多在进食蚕豆或者蚕豆制品后1~2天内发生急性溶血，严重者可致死亡。

蚕豆病作为一种遗传性疾病不能治愈，但可预防，患者不能食用蚕豆和豆腐、酱油、粉丝等蚕豆制品，具有氧化作用的止痛退烧药、抗疟药、磺胺类、呋喃西林类等药物也需谨慎服用。

## 外阴瘙痒难耐 不是“炎症”是“白斑”

本报讯（通讯员 李立杰）最近两三年，50岁的王女士总被反复的外阴瘙痒困扰，这种瘙痒一到夜晚更是难以忍受。王女士也多次到当地医院妇科就诊，未提示炎症感染，反复用药均不见效。最近，她来到中南大学湘雅三医院妇科就诊。医生检查发现，王女士外阴大小阴唇甚至肛周局部皮肤变白，形成类似于白化病的皮肤改变，被确诊为外阴白斑。

外阴白斑，医学上又称之为外阴色素减退性疾病，包括外阴慢性单纯性苔藓、外阴硬化性苔藓（萎缩型）等，主要特征是外阴瘙痒，并且外阴白斑引起的瘙痒是顽固性的，尤其是夜间及月经前后加重，有的患者瘙痒严重，甚至直接影响睡眠，还可能伴有性交痛及外阴烧灼感等不适，另外皮肤除了颜色变白，通常还伴有关节发亮、皱缩、弹性变差，容易破裂或脱皮。

外阴白斑除可采用药物类、激光治疗外，还需保持外阴清洁干燥，避免使用肥皂水、开水过度清洗，可使用温开水进行清洁，穿宽松透气的棉质内裤，禁食过敏食物，若瘙痒严重影响到睡眠了，还可以配合助眠的药物使用。

## 女孩先天性无阴道 20岁从未有过月经

本报讯（通讯员 曾海燕 阳丽）近日，湖南省妇幼保健院盆底专科接诊了一位河南女孩乐乐（化名），今年20岁的她近一年来暴瘦了5千克多，整天的焦虑压抑让她寝食难安。

原来，乐乐16岁时还没有来月经，被医院诊断为“先天性无阴道”。当时，医生提醒她18岁时要到医院进行手术治疗，可是乐乐心理上不能接受这个事实，直到最近她因为过度焦虑吃不好睡不安，才来到湖南省妇幼保健院盆底专科。接诊医生详细检查后，发现乐乐属于“先天性无阴道并子宫发育不良”。

该院盆底主任吴湘介绍，先天性无阴道多属于在胚胎形成期副中肾管发育不良，几乎均合并无子宫或仅有始基子宫（即子宫极小，多数为无宫腔或为一实体肌性子宫），卵巢功能多为正常。一旦确诊，应在合适的时机选择手术治疗，一般选择在成年后完成阴道成形手术为最佳，这样能更好地促进患者的身心健康。

吴湘提醒青少年女孩，如果年龄超过14岁、第二性征（如乳房、阴毛及腋毛分布等）未发育，或者年龄超过16岁、第二性征已发育但月经还未来潮，或者正常月经建立后月经停止6个月，或按自身原有月经周期计算停止3个周期以上者，均要及时到医院就诊。